

# L i s t y F a r s k é

XVII | 4

Rímskokatolícka farnosť Nanebovzatia Panny Márie v Modre nad Cirochou

## *Kto koná správne?*

*Toto hovorí Pán: „Vravíte: ‚Nie je správne, ako koná Pán.‘ Počujte teda, vy z izraelského domu! Ja že nekonám správne? A nekonáte skôr vy nesprávne?“*

*Mnohí ostávajú pohoršení nad slovami od proroka Ezechiela. Ľud, časť ľudu tvrdí, že Pán nekoná správne. Sme zhrození z drzosti ľudu, ktorý hovorí svojmu Pánovi, že nerobí ako treba? Azda aj mi tak povieme Pánovi, že aj on nekoná správne? Radi obviňujeme Pána, že je zodpovedný za naše choroby, za naše životné nešťastia, za to, že sa nám nedarí, že nám zomrie blízky..., ale čo keď je pravda iná?*

*Mnohí veriaci vedci používajú tvrdenia, že Boh zasiahol do tohto sveta minimálne 2x, t. j. pri jeho stvorení a pri stvorení človeka. A čo keď to ostatné nechal Boh na nás? Čo, keď je pravda, že choroby, smrť sú výsledkom nášho nesprávneho štýlu stravovania, zlého štýlu života? Je pre nás ľahšie obviňovať Boha za choroby, ako si priznať, že zlé sa stravujem, že sa nestarám o svoj zdravotný stav: „Ja že nekonám správne? A nekonáte skôr vy nesprávne?“ Neskladajme na Boha výsledky nášho zlého správania.*

### *Voľby III.*

*Tento víkend už skončí predvolebný boj a začne tvrdá realita. Veríme, že sa podarí poskladať vládu, a že sa táto rozdelená spoločnosť ukludní, zrejme až po niekoľkých dňoch. Pre všetkých z nás nastane tvrdšie obdobie, lebo už sa nebude rozprávať o voľbách, ale o tom, ako nám chýbajú v štáte peniaze a aké opatrenia musí prijať nová vláda, aby sa znížil dlh štátu, predpokladám, že sa budú zvyšovať po novom roku dane a rôzne poplatky. Mnohé firmy sú na pokraji krachu, sú ohrozené pracovné miesta, príjmy rodín. Toto je pred nami, bez ohľadu na výsledky volieb. Napriek pesimistickým predpokladom, skúsme byť optimisti. Optimizmus môžeme spojiť so skromnosťou. Namiesto „chceme viac“ (peňazí, dôchodkov), skúsme žiť skromnejšie, každý, ako môže. Hlavne, menej sa sťažovať.*



PROGRAM 2.10.-8.10.	<b>Neobviňuj Boha za svoje nedostatky</b>	
Pondelok – 2.10. Sv. anjelov strážcov Spomienka	<u>18.00</u>	Za ZBP, ochranu Panny Márie a dary Ducha Sv. pre Ivanu
Utorok – 3.10. Féria	<u>7.00</u>	Za ZBP pre Zuzanu a jej rod. 40 rokov života
Streda – 4.10. Sv. František Assiský Spomienka	<u>7.00</u>	† Jaroslav † Andrej
Štvrtok – 5.10. Féria		
Piatok – 6.10. Féria Prvý piatok	<u>18.00</u>	Za ZBP, ochranu P. Márie a poďakovanie za 50 r. spol. života pre Zdenu, Jozefa a ich rodinu
Sobota – 7.10. Ružencovej Panny Márie Spomienka	<u>8.00</u>	Na úmysel
NEDEĽA – 8.10. DVADSIATA SIEDMA NEDEĽA CEZ ROK	<u>8.00</u> <u>10.00</u>	Na úmysel

PROGRAM 9.10.-15.10.	<b>Workoholik nech spomalí a lenivý pridá</b>	
Pondelok – 9.10. Féria	<u>18.00</u>	† Peter † Ladislav
Utorok – 10.10. Féria	<u>7.00</u>	Za ZBP pre Máriu a jej rod. 60 rokov života č. 13
Streda – 11.10. Féria	<u>7.00</u>	† Mária † Ján č. 200
Štvrtok – 12.10. Féria		
Piatok – 13.10. Féria	<u>18.00</u>	Za ZBP a poďakovanie za 50 rokov manželstva pre Miroslava, Boženu a ich rod.
Sobota – 14.10. Féria	<u>8.00</u>	† Jozef † Anna Volovský 25. výročie smrti č. 210
NEDEĽA – 15.10. DVADSIATA OSMA NEDEĽA CEZ ROK	<u>8.00</u> <u>10.00</u>	Na úmysel

1. Dnes bude pobožnosť o 14:00 hod.
2. V tomto týždni je Prvý piatok v mesiaci.
3. V tomto týždni v stredu 4. 10. je v našej farnosti celodenná poklona. Ráno po sv. omši bude vyložená sviatosť k poklone do 15,00 hod., kedy sa pomodlíme korunku Božieho milosrdenstva. Poklonu ukončíme sviatostným požehnaním.

† Bože, Stvoriteľ a Vykupiteľ všetkých veriacich. Ty si povedal, že svätá a spasiteľná je myšlienka modliť sa za zomrelých, aby boli zbavení svojich hriechov. Vyslyš milostivo naše vrúcne modlitby za nášho príbuzného brata  
**Juraja**  
ktorý už z tohto sveta odišiel.  
On veril a dúfal v Teba.  
Daj, aby bol oslobodený  
od všetkých trestov a stal sa účastný nebeských radostí. Skrže Krista, nášho Pána. AMEN.

1. Dnes bude pobožnosť o 14:00

### *Liturgické čítania*

#### **8.10. – 27. nedeľa cez rok**

1. Dominik Hančár, Terézia Ontkocová
2. Jakub Sivčo, Zuzana Hančárová

#### **15.10. – 28. nedeľa cez rok**

1. Samuel Simčo, Kristína Milčová
2. Božena Hančárová, Juliana Milčová

#### **22.10. – 29. nedeľa cez rok**

1. Ondrej Milčo, Milada Milčová
2. Jana Simčová, Viera Ontkocová

Vydáva: RKFÚ Modra n. C. pre vnútornú potrebu farnosti.  
Vychádza každú druhú nedeľu na základe požiadavky p. farára.  
Texty pre Vás spracoval a upravil Ondrej.  
Text neprešiel jazykovou úpravou.

# Smilstvo

Hriech smilstva je tretím v poradí zo siedmich veľkých hriechov, ale o tomto hriechu sa viac rozpráva, ako o predošlých, lebo je viac vnímaný, viac viditeľný, lepšie odhaliteľný. Pýcha a lakomstvo sú viac „utajiteľné“, smilstvo skôr vyjde najavo. Pyšní a lakomí ľudia dokážu lepšie skrývať svoj hriech pred okolím, ale nie pred Bohom. Smilstvo je dobrovoľný pohlavný styk medzi osobami, ktoré nie sú zosobášené. Pohlavný styk patrí do manželstva, nie mimo manželstva. Táto požiadavka bola daná Bohom ešte za čias Mojžiša a platí dodnes.



Hriech smilstva, predmanželského pohlavného života bol praktizovaný v minulosti aj teraz. Nie všetci mladí chcú žiť čisto, a nie je to ani o viere. Neraz nestačia prosby veriacich rodičov smerujúce na adresu detí, aby vydržali a odložili si to do manželstva. Dnes sme sa dostali do stavu, že tolerujeme tento hriech. Nebojujeme proti nemu. Zvykli sme si na neho a prijali sme to za štýl života. Toleruje sa mnohým, ak mladí žijú spolu, odídu na školu a sú spolu ubytovaní...odídu za prácou do zahraničia a nie sú zosobášení. Ak spolu nežijú už ako manželia, bez sobáša, tak žijú v smilstve.

## Workoholici - lenivci

Žijeme divné časy. Je prirodzené, že sa podmienky života menia, ľudstvo napreduje, začína tu pôsobiť umelá inteligencia, ktorá zmení podmienky života po čase mnohým, ale treba vnímať aj ostatné veci, ktoré sa tu dejú.

Skúsme si všimnúť, ako mnohí z nás sú naháňaní pracovnými povinnosťami, povinnosťami voči spoločnosti. Máme tu ľudí, ktorí skoro ráno vstávajú a neskoro večer si líhajú s knihou v ruke, len, aby boli v súlade s dobou, aby si naštudovali aktuálne zákony, výklady k nim, aby sa učili cudzí jazyk, aby si ešte preštudovali výklad písma... Veľká chvála tým, ktorí sa namáhate, len dajte si pozor, aby vás okolie „neuštvalo“, aby ste nevyhoreli. Pre všetkých týchto snažiacich workoholikov odporúčam knihu od Johna Marka Comera s názvom Neuprosné nie.



Potom tu máme „bandu lenivcov“, ktorí nebudú robiť, ani keby nad nimi niekto stál s palicou. Nepomáhajú prosby a hrozby. Bez ohľadu na vek, či vzdelanie, je tu veľká skupina ľudí, ktorým sa robiť nechce a hľadajú stále len úbohé výhovorky a čakajú, kto im dáke peniažky dá, aby „preživali“. Hanba im!

## **Je čas zobudiť sa**

Nerozmýšľame nad tým, čo tu bude o 30, 50, 100 rokov? Nezaujíma nás, čo tu po nás ostane? Žijeme to, čo žijeme, ale zamýšľame sa aj nad tým, čo bude po nás?

Keď sa zamyslíme nad tým, aká bola naša viera pred revolúciou, do roku 1989 a teraz, cítime a vidíme tu rozdiel? Nevyrušuje nás, ako bola žitá viera vtedy a ako teraz? Malo by nás to znepokojovať, mali by sme sa nad tým všetci zamýšľať, a hlavne, každý z nás a predovšetkým



páni biskupi a kňazi by mali začať robiť inak, ako doteraz. **Je čas zobudiť sa!**

Nechcem chabo kritizovať ale to, čo žijeme vo viere na Slovensku, je veľmi zlé. Chýbajú nám vodcovia. Páni biskupi boli po revolúcii menovaní do svojich funkcií väčšinou za odmenu, lebo predtým bojovali proti komunizmu. Len, oni neboli pripravení na boj s liberalizmom. Ktorý z biskupov pripravil katechézy, večernú školu, začal písať, pravidelne rozprávať o prúde liberalizmu? Nikto.

Milí veriaci, je čas zobudiť sa a ísť s dobou. Ak to nerobia tí, ktorí to robiť majú, je to tragédia, je to to, čo tu máme, ale dá sa tomu pomôcť. Nech každý sa začne vzdelávať vo viere. Dnes už nestačí ruženec, dve, tri omše. Začnite sa vzdelávať v náboženstve, aby ste vedeli, čo je to náboženstvo, aby ste mohli rozprávať deťom a vnúčatám aj iné veci o viere, ako len „chodz na omšu!“

## **Pozor na eutanáziu**

Pre veriacich je pojem eutanázia jasný. Je to usmrtenie zo súcitu, pričom daná osoba, ktorej sa táto smrť týka, musí s tým súhlasiť.

Nechcem a nebudem polemizovať o týchto dvoch podmienkach eutanázie. Chcem upriamiť pozornosť na seniorov v súvislosti s eutanáziou trochu iným spôsobom.



Starých ľudí, seniorov máme vo svojom okolí, v rodinách. Čo oni potrebujú k životu? Kúsok vášho času, trochu viac pozornosti, vnímavosti. Sú to ľudia, ktorí si už mnohé okolnosti nedokážu uvedomiť, lebo mnohé vnemy majú narušené. A to je úloha ich detí, vnúcat, ich okolia, aby boli vnímaví na potreby týchto starých ľudí, aby im podali pomocnú ruku, aby sa o **nich postarali tak ako je to potrebné a nutné!**

Staráme sa o starších ľudí tak, ako máme? Milé deti (aj tie 70 ročné, ak ešte máte rodiča), venujete potrebný čas týmto ľuďom? Dávate im naozaj potrebnú opateru?